

## □评论员观察

灵活就业人员缴纳社保意愿低，更多还是出于现实的考量，这并不代表他们拒绝社保。社保是兜底的民生保障，越是普通劳动者，越需要这种保障。为此，既要开展有针对性的宣传，让灵活就业人员更多地了解社保，更真切地感受参保的意义，也要消除他们在缴纳社保中遇到的障碍和问题。

# 服务灵活就业人员，社保不妨灵活些



□评论员 张泰来

3月25日，上海市人大常委会就新就业群体权益保障，组织了一场立法大讨论，79名包括外卖小哥、网约车司机在内的灵活就业人员代表参与讨论。会上，不少人表示“不愿意缴纳社保”。一名管理着数百名外卖小哥的“代理商”更是直言，他所接触到的外卖小哥中，“85%以上都不愿意缴纳社保”。

外卖小哥、网约车司机等灵活就业人员社保参保率低备受关注。在很多人的印象中，灵活就业人员参保率低主要是因为其所属的平台、企业积极性不高，不愿意为他们缴纳社保。事情可能并不这么简单。上海市人大常委会组织的这次讨论会，邀请灵活就业人员参与讨论，了解他们对社保的

真实想法和迫切需求，体现了求真务实的工作作风，这样的讨论很有价值。

灵活就业人员社保参保率低，不能简单归咎于平台和企业不积极，其中也有灵活就业人员个人参保意愿低的因素。企业可能出于利润考量不愿意为员工缴纳社保，这不难理解。灵活就业人员不愿意缴纳社保，多少有些出人意料，实际上这也并不奇怪。

总结起来，灵活就业人员不愿意缴纳社保应该跟以下三点有关。

一者，灵活就业人员工作流动性大，今年在这个城市，明年就有可能去了另外一个城市，后年甚至有可能回到了农村，跳槽换工作更是司空见惯。在这样的情况下，不少人嫌社保移交、转接麻烦，甚至不少人不知道换了工作社保可移交，担心“社保缴了不能退，缴了白缴”。

二者，灵活就业人员的用工关系也呈现出一定的复杂性。比如，有人可能同时为几个企业打工，既在这个平台接单，也可能在另一个平台接

单，这样的“兼职”行为增加了劳动关系认定的难度，也给社保缴纳带来了障碍。

三者，灵活就业人员收入不稳定，面临着不低的生活压力。缴纳社保是为保障未来，缴纳保费却是眼前实实在在的一笔支出，会减少其实际收入。几百元上千元的支出虽然算不上很多，对于灵活就业人员来说却可能意味着一个月的房租或者生活费。

灵活就业人员缴纳社保意愿低，更多还是出于现实的考量，这并不代表他们拒绝社保。社保是兜底的民生保障，越是普通劳动者，越需要这种保障。为此，既要开展有针对性的宣传，让灵活就业人员更多地了解社保，更真切地感受参保的意义，也要消除他们在缴纳社保中遇到的障碍和问题。

从这个角度看，倾听灵活就业人员心声，了解他们的真实需求，显得尤为重要。上海市人大常委会的做法值得点赞！

## □来论

# 禁止制售冥币纸钱，移风易俗不应操之过急

□何勇

3月26日，江苏省南通市发布《禁止制造、销售封建迷信殡葬用品的通告》，要求全市范围内禁止任何单位和个人制造、销售冥币纸钱、纸扎实物等封建迷信殡葬用品。

禁止制造、销售冥币纸钱、纸扎实物等殡葬用品，江苏南通不是首创。近年来，哈尔滨、兰州、重庆等地为了推进文明祭祀移风易俗，均出台过类似政策。

焚烧冥币纸钱、纸扎实物等，不仅浪费资源，而且污染环境，不利于环保，还存在不小的安全隐患，极易引发森林火灾。近年来，祭祀冥纸更是花样百出、五花八门，汽车、飞机、电脑、智能手机等纸制品纷纷推出，让先人过上“现代生活”。这严重扭曲缅怀先人的本意，让严肃的祭祀活动变得庸俗化，饱受诟病。

站在现代文明视角，南通等地相

继禁止制造销售冥币纸钱，应当说顺应了移风易俗的大趋势。但是，直接以红头文件形式将冥币纸钱、纸扎实物定性为《殡葬管理条例》禁止的“封建迷信的殡葬用品”，“一刀切”予以禁止制造、销售，这就用力过猛，过于简单粗暴了。

祭祀焚烧冥币纸钱跟春节燃放烟花爆竹一样，都是传承千年的习俗，特别是老人们普遍很讲究这项传统，不能简单视为封建迷信。现实生活中，人们通过焚烧冥币纸钱的方式寄托哀思，跟清明献花没有本质区别。不考虑民众的接受能力，“一刀切”禁止制造、销售冥币纸钱，试图让人们在一夜间告别传统，这很不现实，也容易引发干群矛盾。

从操作层面来讲，禁止制造、销售冥币纸钱不等于禁得了人们焚烧冥币纸钱。在电商发达的今天，市民可以通过电商渠道网购这些祭祀用品，避开相关禁令，就像有人过年跨省购买烟

花爆竹燃放一样。

移风易俗是一项系统工程、长期工程，也是一项民心工程、民生工程，需要精准科学实施，多下绣花功夫，疏堵结合，循序渐进，不要急于求成。

实现“无纸可烧”“无人烧纸”的文明新风，指望一纸红头文件不切实际，关键是在潜移默化之中引导人们逐渐转变思想观念，自觉摒弃焚烧冥纸冥币陋习。

一方面，线上线下相融合，多渠道、多种形式宣传文明祭祀新风，党员干部带头文明祭祀。

另一方面，分类引导焚烧冥币纸钱传统祭祀。在易引发火灾的区域，应当严格禁止并严惩焚烧冥币纸钱祭祀行为；但在相对安全区域，可以统一设置安全的祭台、烧纸钱炉等，允许民众安全焚烧冥币纸钱。当然，对因焚烧冥币纸钱引发火灾事故的，依法严惩，以案普法。

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com

编辑：武俊 组版：侯波

西洋参（美国进口原装）  
1克不到1.8元

一重好礼 西洋参（美国进口原装）199元，免费切片

二重好礼 上门店免费领50克文山三七，免费打粉

三重好礼 满600元送100元  
满1000元送200元

# 到门店免费领 50 克文山三七

免费切片、打粉，正宗文山三七120头99元1斤



品名	规格	价格
美国威斯康辛西洋参原枝0.5-2克/枝	113克/盒	199元
美国威斯康辛西洋参原枝10克以上/枝	122克/盒	598元
长白山西洋参	80头/斤	478元
邵通天麻头	80头/斤	198元

  

品名	规格	价格
文山三七头-120头	120头/500g	99元(零售价148元)
文山三七头-40头	40头/500g	198元
文山三七头-20头	20头/500g	478元



400-102-1673

电话订购 货到付款  
订购时间：9:00-17:30

免费切片  
免费打粉

地址：济南市市中区经四路3号  
振华商厦4层银发无忧(原人民商场)

## 幼儿园老师殴打儿童 不能止于开除

3月25日，河南商丘市虞城县一幼儿园老师殴打儿童的视频引发网友关注。当地回应称，事情属实，公安机关已展开调查，涉事幼儿园已停课整顿，园长被停职，涉事老师被开除，已安排专业人员对学生进行心理疏导。停课也好，停职也好，开除也罢，不过是后续处置的断然之举。果断则果断矣，但还远远不够。这应该是处理的开始，而不该是终点。这种一出事就把涉事老师开除的做法，并非治本之策，而更像是在应付舆论。

2022年11月15日，最高法、最高检、教育部联合发布的《关于落实从业禁止制度的意见》正式实施，意见明确，不管是在学校、幼儿园，还是在校外培训机构，凡可能接触未成年人的工作人员，均属于从业禁止制度规制的对象。因此，除了开除外，对那些向孩子们下手的幼儿园从业人员，不妨采取终身禁业规定。这一行，不再欢迎他们。不仅如此，相关部门也应依法对殴打、虐待孩子的幼儿园工作人员追究责任。根据调查结果，考虑情节轻重，追究其行政责任、民事责任，乃至刑事责任。老师殴打学生的行为属于侵权行为，当事人应当承担相应侵权责任。唯有以严厉的惩戒措施，斩断伸向孩子们的黑手，才能还学校一片朗朗晴空，也才能让孩子们有一个美好的童年。

据荔枝锐评

## 半小时就能编一份 虚假环评报告不应畅通无阻

靠抄袭半小时就能编一份环评报告，环评师到现场勘察摆样子甚至有的从未出过现场，许多报告编制人员署名为代签……2023年至今，国内多个省市曝光了环评弄虚作假典型案例，案例暴露出环评师资质管理松懈、评审专家把关不严、平台预警机制滞后等诸多漏洞。相比“半小时就能编一份”更让人们震惊的是，如此疯狂造假的环评报告为何能够一再地被审批通过？

从目前公开的各类环评造假案例来看，它们几乎都有一个共同的特点，即绝非仅由直接造假者的“单兵作战”，而是呈现出产业化特点。因此，要彻底纠正环评造假这一风气，不能止于事后严惩造假者，更得有效堵住审批“走过场”的漏洞。比如，中介掮客的一端是造假者，另一端可能就是负责审批的机构办事人员。那么，在相关案件的查处中，也有必要对为虚假环评报告开绿灯的相关人员严肃追责。事实上，早在2018年，生态环境部就发文要求，按照“谁审批、谁负责”的原则，各级环评审批部门在日常管理中负责对环评“放管服”事项和技术评估机构、环评单位从业情况进行检查。环评造假现象的背后，还是审批环节的制度规范并没有得到落实。要根治环评造假，就需对环评审批的规范性进行客观评估，该补的制度漏洞要补上，该严肃追责的就要严肃追责。

据光明网